

Prot. 1714103
del 06-10-2015



COMUNE DI PALERMO

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 98 DEL 30/03/2017

Sessione: ordinaria

Seduta: pubblica di prosecuzione

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 21/04/2016.

L'anno duemiladiciassette il giorno trenta mese di marzo alle ore 18.08

nella Sede Municipale, convocato con determinazione del Presidente, si è riunito nella solita aula il Consiglio Comunale di questa Città, sotto la presidenza del Cons. Salvatore Orlando - Presidente e con la partecipazione del Vice Segretario Generale Dott. Serafino Di Peri

Al momento della votazione del presente atto, risultano presenti i seguenti Consiglieri: n° 29 dei 50 Consiglieri assegnati

		Pres.	Ass.			Pres.	Ass.
1) ALOTTA	Salvatore	P		26) LOMBARDO	Maurizio	P	
2) ALUZZO	Federica	P		27) LO NIGRO	Gaspere	P	
3) ANELLO	Alessandro		A	28) MANGANO	Alberto	P	
4) BERTOLINO	Francesco	P		29) MANIACI	Giuseppe	P	
5) BONVISSUTO	Serena	P		30) MAZZOLA	Francesco		A
6) BRUSCIA	Felice	P		31) MELIA	Giovanni	P	
7) CALI'	Giorgio		A	32) MINEO	Andrea		A
8) CALO'	Salvatore	P		33) MONASTRA	Antonella	P	
9) CARACAUSSI	Paolo		A	34) OCCHIPINTI	Filippo		A
10) CATALANO UGDULENA	Juan Diego		A	35) ORLANDO	Salvatore	P	
11) CLEMENTE	Roberto		A	36) PIZZUTO	Cosimo	P	
12) CUSUMANO	Giulio	P		37) PORZIO	Paolo		A
13) DI PISA	Carlo		A	38) PULLARA	Massimo	P	
14) FEDERICO	Giuseppe	P		39) RUSSO	Girolamo	P	
15) FERRARA	Fabrizio		A	40) SALA	Antonino		A
16) FIGUCCIA	Angelo		A	41) SANLORENZO	Luigi	P	
17) FILORAMO	Rosario	P		42) SCAFIDI	Giuseppa		A
18) FINAZZO	Salvatore		A	43) SCARPINATO	Francesco		A
19) GALVANO	Nicolò	P		44) SCAVONE	Aurelio	P	
20) GELOSO	Giovanni		A	45) SPALLITTA	Nadia		A
21) LA COLLA	Luisa	P		46) TANTILLO	Giulio	P	
22) LA COMMARE	Pietro	P		47) TORTA	Fausto		A
23) LA CORTE	Orazio		A	48) TRAMONTANA	Pia	P	
24) LEONARDI	Sandro		A	49) VERONESE	Alessandra	P	
25) LO CASCIO	Giovanni	P		50) VINCI	Rita	P	
Totale N.						29	21

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l'allegato processo verbale della seduta del Consiglio Comunale del 21/04/2016;

Ritenuto che il documento di che trattasi è meritevole di approvazione;

Con votazione resa e verificata nei modi e forme di legge con il seguente risultato:

Presenti	n° 29
Votanti	n° 27
Votano SI	n° 27
Astenuti	n° 02 (Bonvissuto, Monastra)

D E L I B E R A

Il processo verbale di cui in premessa è approvato nel testo allegato alla presente deliberazione.

COMUNE DI PALERMO

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 21/4/2016

(Art.35 del Regolamento di Consiglio Comunale)

L'anno duemilasedici il giorno ventuno del mese di aprile nella Sala Consiliare del Palazzo di Città il Consiglio Comunale si è riunito alle ore 19.50 giusto avviso del Presidente del Consiglio Comunale Salvatore Orlando prot. N. 668714/CONS. del 7/4/16 per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all'O.d.G.

Presiede la seduta il Presidente Salvatore Orlando.

Partecipa il Vice Segretario Generale Dott. Serafino Di Peri.

Il Presidente, alle ore 19.50 dispone l'appello al termine del quale risultano presenti i seguenti 39 Consiglieri: Alotta Salvatore, Anello Alessandro, Bertolino Francesco, Bonvissuto Serena, Bruscia Felice, Calò Salvatore, Caracausi Paolo, Catalano Ugdulena Juan Diego, Cusumano Giulio, Federico Giuseppe, Ferrara Fabrizio, Figuccia Angelo, Filoramo Rosario, Galvano Nicolò, Geloso Giovanni, La Commare Pietro, Leonardi Sandro, Lo Cascio Giovanni, Lombardo Maurizio, Lo Nigro Gaspare, Maniaci Giuseppe, Mazzola Francesco, Mineo Andrea, Occhipinti Filippo, Orlando Salvatore, Pizzuto Cosimo, Pullara Massimo, Russo Girolamo, Sala Antonino, Sanlorenzo Luigi, Scafidi Giuseppa, Scarpinato Francesco, Scavone Aurelio, Spallitta Nadia, Tantillo Giulio, Torta Fausto, Tramontana Pia, Veronese Alessandra, Vinci Rita.

Il Presidente constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta.

Entra in Aula alle ore 19.54 il Consigliere Milazzo. Sono presenti 40 Consiglieri.

Entrano in Aula gli Assessori Gini, Rizzo, Marino, Marano, Cusumano, Evola, Abbonato.

Entrano, altresì, il Presidente della Rap Dott. Roberto Dolce e il Presidente dell'AMG Dott. Giampaolo Galante.

Entra il Sindaco Leoluca Orlando.

Il Sindaco presenta al Consiglio Comunale i nuovi Assessori Dott. Sergio Marino e l'Ing. Gianfranco Rizzo e i nuovi Presidenti delle aziende partecipate AMG Dott. Giampaolo Galante e della Rap, Dott. Roberto Dolce, considerando tale adempimento come atto formale di democrazia. Altresì rappresenta come queste nomine rientrino nel piano strategico per il Comune di Palermo con il quale si è già attivato un percorso sinergico fra le partecipate e l'amministrazione comunale. Ribadisce come tale sinergia abbia favorito interventi come quello effettuato dentro il parco della Favorita. Conclude sottolineando come le scelte siano state prese senza il coinvolgimento dei partiti ma valutando professionalità e competenze per il bene della Città.

Entra in Aula alle ore 19.56 il Consigliere Mangano. Sono presenti 41 Consiglieri.

Il Dott. Dolce espone il suo intendimento di aumentare l'efficienza dell'azienda intervenendo sulla capacità produttiva del personale e, per quanto riguarda i mezzi, ricorrendo ad operazioni di leasing. In merito ai tre principali ambiti di intervento della R.A.P.: ambiente, strade e

discarica di Bello Lampo, annuncia una riorganizzazione del piano di spazzamento e una nuova forma di comunicazione con i cittadini attraverso una pagina web che permetterà di valutare i possibili miglioramenti da apportare al servizio. Per quanto riguarda le strade, si sta programmando la manutenzione dei marciapiedi e il riasfalto delle strade, in un'ottica di massima efficienza, da raggiungere nella quasi totalità entro il 31 dicembre. In merito alla discarica di Bello Lampo comunica l'incremento dell'attività dell'impianto di Trattamento Meccanico Biologico quale modo alternativo di trattare i rifiuti, riconosciuto e apprezzato anche a livello europeo.

Il Dott. Galante, nuovo Presidente dell'azienda partecipata AMG, si presenta all'aula ribadendo l'importanza di una strategia di sviluppo per l'azienda partendo non solo dai tanti risultati raggiunti ma anche dalle criticità, come ad esempio la vetustà degli impianti di illuminazione pubblica in città. Ribadisce l'intenzione di incrementare la qualità dei servizi offerti alla cittadinanza in sinergia con l'amministrazione comunale.

L'Assessore Rizzo, docente universitario e nuovo Assessore con delega all'energia, all'Innovazione, alla Comunicazione TLC e URP, Fondi Europei, Rapporti funzionali con AMG e SISPI e Rapporti funzionali con Università, centri di ricerca e formazione superiore, è grato per la scelta fatta dal Sindaco di nominarlo componente della Giunta. Esprime apprezzamento per le scelte strategiche che l'amministrazione comunale ha fatto in materia ed innovazione, ma soprattutto nel settore delle energie rinnovabili. Ribadisce come un nuovo sistema di gestione energetica, una diminuzione dei consumi elettrici da parte delle strutture comunali e l'utilizzo dei fondi europei siano i punti fermi su cui verterà la sua azione politico – amministrativa.

L'Assessore Marino annuncia il prossimo ampliamento del sistema di raccolta dei rifiuti porta a porta e un progetto finanziato con fondi ministeriali per la realizzazione di 8 stazioni ecologiche. Comunica l'intenzione di creare un collegamento tra l'ambiente ed il verde, secondo le direttive impartite dal Sindaco, mettendo in rete l'attività della R.E.S.E.T. con Verde e Giardini. A tale proposito accenna al Parco della Favorita come punto di partenza, con l'intenzione di realizzare una riserva regionale e una banca del germe-plasma in collaborazione con l'università di Palermo e con l'Assessorato Regionale Agricoltura e Foreste. Prosegue comunicando il proponimento di dare in concessione, tramite un bando pubblico, i mandarineti della favorita da coltivare secondo il metodo tradizionale, analogamente ai manufatti presenti all'interno del parco, oggi abbandonati, per renderli fruibili da turisti e cittadini. Prosegue facendo riferimento ai lavori in fase di realizzazione presso il campo ostacoli sottolineando la capacità di coordinamento tra le diverse realtà aziendali coinvolte. Continua il suo intervento annunciando l'intenzione di creare un programma di sostenibilità ambientale e la prossima presentazione di un piano del verde per la città di Palermo con la creazione di aree verdi. Accenna al parco Turrisi e all'avvio di iniziative per il recupero delle parti già disponibili. Continua informando l'aula sulla collaborazione avviata con l'A.R.P.A. per il monitoraggio sulla qualità ambientale e conclude facendo riferimento al diritto degli animali e alla necessità di procedere alla ristrutturazione del canile municipale.



Entra in Aula alle ore 20.25 la Consiglieria Monastra. Sono presenti 42 Consiglieri.

Il Consigliere Tantillo sottolinea che vi è una diversa velocità nell'agire della giunta, da una parte l'azione concreta e veloce del Sindaco dall'altra quella più farraginoso degli Assessori. Valuta non come eccezionali gli interventi di pulizia straordinaria presso il Parco della Favorita e presso il quartiere Zen, rientrano, a suo parere, nell'ordinaria attività di una città. Contesta le azioni che si stanno attuando in riferimento a Villa Turrisi. Non condivide il metodo che ha portato ad un'incontro svolto a Terrasini alla presenza non solo dei Consiglieri Comunali di maggioranza ma anche, è più gravemente, dei Presidenti delle aziende partecipate. Ribadisce come, troppo spesso, le proposte di deliberazioni, sottoposte dalla Giunta al Consiglio Comunale non siano scritte correttamente. Rivendica l'autonomia degli Uffici che devono essere garanti tecnici degli atti dell'amministrazione. Chiede chiarimenti in riferimento alle modalità di scelta delle nomine di personale che ricopre il ruolo di "alta professionalità", infine augura ai nuovi nominati buon lavoro.

Esce dall'Aula alle ore 20.30 il Consigliere Scarpinato e risultano assenti i Consiglieri Galvano e Figuccia; alle ore 20.35 esce il Consigliere Mineo e risultano assenti i Consiglieri Bonvissuto, Torta e Bruscia. Sono presenti 35 Consiglieri.

Il Consigliere Milazzo rivolgendosi al Sindaco espone alcune critiche, in particolare ricorda la delibera riguardante l'avvio del servizio Tramviario e la mancata presentazione del regolamento con i diversi problemi che ciò ha determinato. Accenna alle richieste della Corte dei Conti alle quali non si è ancora data risposta e ai problemi sorti nell'ambito della Polizia Municipale per le carenze nella gestione del personale. Lamenta la mancata programmazione e pianificazione della pulizia delle strade e sollecita l'organizzazione di incontri tra i dirigenti delle aziende municipalizzate ed i gruppi di minoranza. Invita il Sindaco ad una maggiore collaborazione con i partiti di minoranza nell'interesse comune della Città.

Il Consigliere Leonardi considera grave che a Palermo la raccolta di rifiuti differenziata non abbia raggiunto buoni risultati. Sostiene come sarebbe stato opportuno dare un vero cambiamento alla politica strategica del Comune di Palermo. Sottolinea, ancora, come in alcune vicende, la realizzazione delle ZTL ad esempio, erano state fatte proposte costruttive in Consiglio Comunale, ma purtroppo sono rimaste disattese.

Entra in Aula alle ore 21.03 la Consiglieria Bonvissuto; alle ore 21.04 esce il Consigliere Pizzuto e risulta assente Federico. Sono presenti 34 Consiglieri.

Il Consigliere Anello esprime le sue perplessità sulla possibilità di realizzare il programma presentato dagli Assessori entro i mesi restanti all'attuale amministrazione.

Il Consigliere Filoramo, dopo aver ricordato le diverse scelte adottate dal Sindaco durante l'attuale amministrazione, non approvate dal suo gruppo politico, si rammarica per la scarsa collaborazione con il Consiglio Comunale riscontrata in questi anni e sottolinea le attuali difficoltà dell'Aula a trattare argomenti di notevole importanza per la città a causa delle divergenze con il

gruppo di maggioranza. Sollecita il Sindaco ad intervenire per superare le difficoltà e lo invita ad una presenza più frequente in Consiglio Comunale.

La Consiglieria Spallitta ribadisce come l'ordinanza di sospensiva da parte del Tar in riferimento alla vicenda delle ZTL non sia un'azione politica.

Escono dall'Aula alle ore 21.21 il Consigliere Caracausi e il Presidente Orlando; assume la Presidenza il Consigliere Tantillo. Sono presenti 32 Consiglieri.

Il Sindaco invita la Consiglieria Spallitta a non giudicare l'ordinanza, che tra l'altro, non desidera commentare.

La Consiglieria Spallitta ribadisce come questo Consesso non abbia potuto esaminare i bilanci ed i piani industriali delle aziende partecipate.

Il Consigliere Occhipinti saluta positivamente i nuovi ingressi in Giunta e alla guida di Rap e Amg. Si rivolge comunque, alla giunta, facendo un appello per la condizione in cui si trova il campo Rom della Favorita, auspica l'istituzione di un tavolo tecnico che valuti e risolva le problematiche del Parco della Favorita nella sua complessità. Infine, si rivolge, al neo Assessore all'energia affinché possano essere ridotti i costi ed i consumi di energia elettrica delle strutture comunali.

La Consiglieria Bonvissuto legge una nota che chiede di allegare al verbale della seduta.

Esce dall'Aula alle ore 21.27 la Consiglieria Spallitta. Sono presenti 31 Consiglieri.

Il Consigliere Cusumano invita a continuare sulla strada, già intrapresa, della legalità per lo sviluppo della città. Sottolinea che a Palermo ci siano circa 800 minori ospitati presso comunità alloggio per un costo mensile di euro 2.400,00 cadauno. Ribadisce l'esigenza di incentivare percorsi che conducano all'affidamento degli stessi minori a nuclei familiari adeguatamente preparati.

Esce dall'Aula alle ore 21.34 il Consigliere Anello. Sono presenti 30 Consiglieri.

Il Consigliere Russo dopo aver ricordato l'impegno dell'Amministrazione per il recupero delle società partecipate, riconosce il cambiamento avvenuto in questi anni a vari livelli. Si compiace per i risultati ottenuti al Parco della Favorita ma sollecita dei provvedimenti per il campo nomadi, sia perché sono inaccettabili le condizioni di vita in cui versano adulti e bambini che stanziano in quel luogo, sia per restituire quello spazio ai cittadini. Chiede inoltre siano adottati provvedimenti a favore delle numerose famiglie indigenti al fine di evitare l'inserimento di minori nelle comunità. Prosegue accennando al problema della Z.T.L. auspicando di trovare soluzioni atte a superare l'impasse.

Entra in Aula alle ore 21.35 il Presidente Orlando che riassume la Presidenza e alle ore 21.37 esce il Consigliere Geloso. Sono presenti 30 Consiglieri.

Il Consigliere Scavone ringrazia singolarmente i singoli Assessori della Giunta per l'impegno profuso per la città. Sottolinea come il Consiglio Comunale abbia apportato modifiche positive ad alcune proposte di deliberazione ma che ci siano ancora atti importanti da esaminare



come il regolamento per i contributi per il centro storico, la riduzione della Tari e l'annosa vicenda che riguarda la cessione di immobili costruiti con le cooperative edilizie. Ribadisce come in città abbia svolto un'opera meritoria l'Assessore Evola che ha continuato ad operare sulla scia delle testimonianze indelebili della cara ed ormai defunta Alessandra Siragusa. Augura a tutti di continuare su questa strada di legalità a servizio del bene comune.

Esce dall'Aula alle ore 21.50 la Consigliera Bonvissuto. Sono presenti 29 Consiglieri.

Il Sindaco, esprime il suo compiacimento per il lavoro fin qui svolto dal Consiglio Comunale che gode del consenso da parte dei cittadini. Riconosce il problema sorto in merito alla Z.T.L. esprimendo la sua determinazione nell'applicazione di questo provvedimento ed il suo disappunto qualora il regolamento sul centro storico non fosse approvato in tempi celeri. Ha apprezzato l'interesse sollevato dai Consiglieri riguardo ai minori ed ai nomadi, concordando sulla necessità di adottare dei provvedimenti al riguardo, esprime il suo favore verso l'affidamento familiare dei minori in alternativa alle comunità residenziali e per il superamento del concetto di proprietà sui figli. Prosegue soffermandosi sul problema dei licenziamenti di tanti cittadini palermitani dalla società Almaviva e invita il Consiglio Comunale a intraprendere delle iniziative presso il ministero in difesa di questi lavoratori. Propone un'analisi culturale e politica sull'evoluzione dei partiti nel corso di questi anni, come premessa per ribadire l'importanza da lui attribuita alla Z.T.L. e la sua volontà di attuare questo provvedimento che pone la città di Palermo a livello europeo equiparandola alle più grandi città italiane. Al riguardo comunica che si sta studiando la questione per trovare la soluzione più consona.

Il Presidente alle ore 22.24 dichiara chiusa la seduta.

La versione integrale del resoconto della seduta si trova masterizzata su CD, depositato presso la Segreteria Generale di questo Comune.

Il Vice Segretario Generale
(S. Di Peri)



Il Presidente
(Orlando - Tantillo)

e Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE

Orlando

IL CONSIGLIERE ANZIANO

Tantillo

IL V. SEGRETARIO GENERALE

Di Peri

N° _____ Registro pubblicazione Albo Pretorio

Affissa all'Albo Pretorio di questo Comune in data 14/04/2017 per la pubblicazione a tutto il quindicesimo giorno successivo.

IL MESSO COMUNALE

Palermo li,.....

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio di questo Comune dal.....a tutto il quindicesimo giorno successivo.

IL MESSO COMUNALE

IL SEGRETARIO GENERALE

Palermo, li,.....

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA'

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il _____

- ☐ in seguito al decorso di giorni dieci dalla pubblicazione all'Albo Pretorio di questo Comune come sopra certificato
- ☐ in quanto dichiarata immediata esecutiva in sede di approvazione da parte da parte dell'Organo Collegiale deliberante e pubblicata ex art.12 Legge Regionale n.5/2011.

IL SEGRETARIO GENERALE

Palermo, li,.....